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 1. Признанным фактором достижений КНР, которая в последние годы стремительно выдвинулась на лидирующие позиции в мировой экономике.  является привлечение иностранных инвестиций. Со стартом в начале 1980-х гг. китайской политики «реформ и открытости» в приморских регионах начали активно развиваться свободные экономические зоны, где притоку иностранного капитала был открыт «яркий зеленый свет».  Эти зоны стали локомотивом общего развития экономики, дав ей мощный ситемный толчок. Уже в 2000-е гг. на долю Китая ежегодно приходилось 6—8 % мирового притока иностранного капитала, что превышало показатели большинства европейских стран. Подсчитано, что из 500 крупнейших ТНК мира 490 осуществили инвестирование в Китае. Тенденции привлечения зарубежного капитала сохраняются и ныне: на конец 2017 г. по объему долл. накопленных прямых инвестиций (1,514 трлн долл.) КНР находилась на 6-м месте в мире.
Но, быстро нарастив производственные и другие экономические возможности, Китай сам превратился в заметную «фабрику капиталов». Причем динамика объема китайских капиталовложений в нефинансовый сектор за границей выглядит весьма внушительно: если к концу 2011 г. они сотавляли 322 млрд долл, то к началу 2018 г. превысили 1,342 трлн долл.18
2. Масштабное инвестирование за рубежом во многом связано с наступлением в начале 2010 гг. нового этапа развития китайской экономики, когда была поставлена задача перехода от количественных критериев к параметрам качества экономического роста, задача упора на инновации стимкулирования внутреннего спроса. Особое значение в этот переходный период приобрела масштабная внешнеэкономическая деятельность (в том числе торгово-инвестиционная), призванная за счет экспорта избыточных ресурсов и мощностей не допустить «перестроечных» просадок экономического роста. В связи с этим в сентябре—октябре 2013 г. объявлена и в последующие годы активно реализуется масштабная стратегическая инициатива, получившая общее название «Инициатива Пояс и путь» (ИПП), которая нацелена на резкую активизацию экономического взаимодействия с зарубежными странами, к которым авторы концепции ИПП от носят ныне свыше 100 государств практически всех континентов.19. С момента оглашения ИПП именно инвестиционная деятельность, тесно связанная с «выносом за рубеж» избыточных для внутренних потребностей производств, стла одним из пяти главных направлений ее реализации. После пяти лет реализации ИПП власти КНР объявили, что прямые инвестиции Китая, вложенные в почти 4 тыс. предприятий зоны ИПП, превысили 70 млрд долл. с ежегодным ростом 7.2%. Стоимость будущих проектов – 500 млрд долл.
 Вместе с тем, есть информация об озабоченностях стран-реципиентов, которые не желают попадать в «долговые ловушки» с угрозой утраты соответствующих предприятий, проявляют осторожность в связи с иными особенностями китайских инвестиций («связанные кредиты», обязательства принимать китайскую рабсилу, приобретать комплектующие из КНР и т.п.) 
3. Сфера инвестиционного сотрудничества неизменно присутствует во взаимодействии РФ-КНР. Но, являясь по обоюдному признанию одним из его приоритетов, она отстает от той же двусторонней торговли (рекордные 108 млрд. долл. в 2018 г.). При этом имеется и заметный внутренний дисбаланс: вложения Китая в российскую экономику почти в 10 раз превосходят инвестиции России в Китай56. Так, к началу 2018 г. накопленный объем инвестиций КНР в РФ составил 10,2 млрд. долл. (поставлена задача довести их к 2020 г. до 12 млрд.), а российских в КНР -  лишгь 1,1 млрд. 
Статистика по накопленным взаимным прямым инвестициям зачастую разнится в зависимости от источников и схемы посчетов, колеблется от 11-14 млрд. долл. В частности, по словам посла РФ в КНР А. Денисова, в 2017 г. они возросли на 2 млрд долл. и к лету 2018 г. составили почти 13 млрд. 
Так или иначе, за последние годы Китай продвинулся в списке стран, осуществляющих прямое инвестирование в экономику РФ, поднявшись на 4-е место60. Усилия для продвижения сотрудничества стороны, в любом случае, предпринимают. С 2014 г. действует совместная Межправкомиссия по инвестиционному сотрудничеству. Еще ранее создан Российско-Китайский инвестиционный фонд с капиталом до 4 млрд долл. По официальной информации в общем портфеле двустороннего инвестиционного сотрудничества находятся порядка 70 приоритетных инвестиционных проекта, около двух десятков уже активно реализуются, к ним привлечено порядка 15 млрд долл. инвестиций. Речь, в частности, идет об энергетической сфере, где КНР инвестировала около 4 млрд долл. в проект «Ямал-СПГ», владея при этом без малого 30 процентами акций этого предприятия. В марте 2016 г. за 1,3 млрд долл КНР приобрела 10 % акций компании «Сибур». 62. Другим примером служит оцениваемый в 400 млн долл совместный проект по сооружению ж/д моста через Амур Нижнеленинское-Тунцзян. 

Но итоговую ситуацию пока трудно назвать удовлетворительной. Россия не входит и в десятку главных получателей китайских инвестиций, отставая даже от Казахстана61. Ряд авторитетных экспертов РФ обоснованно усматривает камень преткновения в асимметрии кредитной политики двух стран – в РФ, по их словам, отсутствует, в отличие от КНР, действенный механизм кредитования крупных совместных проектов. В результате проекты на паритетных началах зачастую «не работают»: китайская сторона свою часть строит, а российская – нет, поскольку как раз отсутствуют иные (кроме бюджета) источники финансирования.
Свою сдерживающую роль играют и такие факторы, как до сих пор слабое (и все еще не лишенное недоверия) знание друг друга субъектами сотрудничества, бюрократические барьеры, а в ряде случае - коррупционные и другие нелегитимные схемы. Есть поле совершенствования и в части взаимных общих параметров инвестиционного климата.
Преодоление трудностей, более широкое, продуманное привлечение инвестиций из КНР - ныне одной из мировых «фабрик капитала», страны, которая сама добилась крупных успехов за счет иностранных инвестиций - продолжает служить важным резервом совершенствования инвестиционной деятельности РФ, развития ее экономики. 
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